

ОК 64.690
0-58
К-44630



ОНИ СЛУЖИЛИ ПРАВОСУДИЮ

ЛОГИНОВ АЛЕКСЕЙ РОМАНОВИЧ

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, НАРОДНЫЙ СУДЬЯ



Родина по достоинству оценила подвиг своего верного сына — Алексея Романовича, присвоив ему высокое звание Героя Советского Союза. Уверен, что его однополчане до своего последнего дня сохраняли память о нем, а те, кто еще жив, не забудут своего боевого товарища — Героя, а вот мы, земляки и сослуживцы, его забыли. Я со своей малой родиной — Красными Четалями — связи не терял и не теряю. Постоянно навещаю родные края и родственников. Я в 9 лет, с 1948 по

1957 гг., работал в органах юстиции, но никогда и nowhere ничего не слышал о Герое Советского Союза — бывшем народном судье. У нас в Красночетайском районе всегда считали, что район в годы Великой Отечественной войны дал одного Героя Советского Союза — Индрякова Ивана Васильевича, командира артиллерийской батареи, уроженца дер. Акчи-Касы. Так считали даже в 1987 году при издании книги «Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны».

Как-то, просматривая книгу «Наши земляки — Герои Советского Союза» (Чувашиздат, 1980 год), обратил внимание на Героя Советского Союза — Логинова Алексея Романовича. В книге указано, что он родом из дер. Обыково Красночетайского района Чувашской АССР. Это вызвало у меня интерес, так как я сам родился и рос в этом районе, там окончил среднюю школу. В указанной книге о Героях Советского Союза отмечается, что Логинов А.Р. по национальности русский, работал в судебно-следственных органах. Полагаю, что автором очерка допущена ошибка. В Государственном Архиве Чувашской Республики хранится личное дело Логинова Алексея Романовича, где в листке по учету кадров, заполненном им собственноручно, указано, что он родился 11 марта 1903 года в крестьянской семье, по национальности чуваши, в 1917 году окончил 4 класса начальной школы и до 1919 года работал в

хозяйстве родителей. Свою трудовую деятельность он начал в 1919 году в качестве курьера в местном кооперативе в селе Атаи. Несмотря на 4-классное образование, он имел разборчивый и красивый почерк, что видно из его автобиографии и других оформленных им лично документов. Это определило его дальнейшую трудовую деятельность. В 1921 году он начал работать переписчиком Атайского волисполкома, в 1924 году стал делопроизводителем, а в 1927 г. — секретарем и членом президиума этого же волисполкома. В 1931 году Логинова А.Р. назначили секретарем отдела милиции района, а в 1934 году — секретарем суда. Как видно, не имея достаточного образования, он постепенно рос по службе, что свидетельствует о его трудолюбии и серьезном, добросовестном отношении к своим служебным обязанностям. В 1936 году его, как старательного и уже опытного работника советских учреждений, направили на учебу в Чувашскую одногодичную правовую школу, которую он окончил успешно и получил назначение на должность нотариуса в свой же район. С октября 1940 года Логинов А.Р. работал адвокатом при народных судах Красночетайского района, а в ноябре этого же года его выдвинули на должность народного судьи 2-го участка Аликовского района, но работать на этой должности долго ему не пришлось — помешала война.

Прихожу к выводу, что Логинов А.Р. является мне не только земляком по Чувашии и Красночетайскому району, но и коллегой по работе. Но знал ли я его лично? Ответить на этот вопрос категорично не могу, так как с тех пор прошло уже более полувека. Однако считаю, что не знать его не мог, хотя между нами разница в 14 лет. В школьные годы (1934 — 1937 гг.) помню, здание народного суда размещалось в центре села Красные Четаи, в скверике напротив здания средней школы, где я учился. Напротив находились магазины, столовая, аптека и совсем рядом — здание райисполкома. Мы, школьники, во время большого перерыва и после уроков часто забегали в эти учреждения, в том числе в помещение суда, интересовались рассмотрением судебных дел, особенно когда судили известных уголовников. Поэтому я до сих пор помню народных судей, которые работали у нас в то время. Это были — Яндайкин и Федоров. В эти же годы какое-то время работала у нас в районе народным судьей Агакова — мать будущего писателя Леонида Агакова и певицы Олимпиады Агаковой. Я смутно вспоминаю

и некоего Логинова и даже представляю его образ, его внешность, но утверждать, что это был будущий Герой, не могу.

Как писали, Логинов А.Р. был мобилизован в армию в декабре 1941 года и после прохождения краткосрочных курсов младших лейтенантов направлен в 1183-й стрелковый полк 356 стрелковой дивизии на должность командира взвода стрелковой роты. С 20 января 1942 года он находился на фронте и неоднократно участвовал в жестоких боях, проявил себя умелым и храбрым командиром. Представляя Алексея Романовича к правительенной награде, командир полка писал: «Лишь в течение 2-х дней бойцами взвода было уничтожено около 50-ти солдат и офицеров противника и пленено примерно 100 человек. Сам Логинов в рукопашных схватках уничтожил девять гитлеровцев. Продолжая наступление, 27 сентября 1943 года, 336-я стрелковая дивизия вышла к Днепру. Форсировать реку сходу и продолжать наступление не удалось: противник в 500 — 600 метрах от берега по высотам организовал оборону и встретил наши войска сильным огнем. Предстояло форсирование реки с боями. В передовую штурмовую группу командование выделило взвод автоматчиков под командованием лейтенанта Логинова. Они под покровом ночи и ненастной погоды бесшумно высадились на правый берег реки, внезапно атаковали противника, заняли круговую оборону. Вскоре противник опомнился и начал атаку. Силы штурмовой группы быстро убывали, кончились боеприпасы. Взвод с трудом сдерживал противника. Но вскоре пришла помощь. Основные силы батальона под прикрытием штурмовой группы форсировали реку и начали наступление, но в нем лейтенант Логинов А.Р. уже не участвовал: он пал в ожесточенной схватке с противником. Его жена и трое детей остались сиротами».

«С великой скорбью видели мы гибель нашего товарища и командира, — писали на родину героя его однополчане. — Мы никогда не забудем его, не забудет его и наша любимая отчизна, за честь которой он дрался до последнего дыхания».

За этот подвиг лейтенанту Логинову А.Р. 15 января 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Н.Е.Удиков,
ветеран органов внутренних дел, подполковник
Август 1997 г.